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Εισαγωγή 

 

Η μεθοδολογία είναι ο τρόπος με τον οποίο διεξάγετε μια έρευνα σύμφωνα με 

τους Jonker & Pennink (2010). Από εκεί και πέρα οι όροι που θα εφαρμοστούν κατά 

τη διεξαγωγή της έρευνας συμβάλλουν από τη μια μεριά στη σύνθεση του 

μεθοδολογικού της πλαισίου και από την άλλη μεριά στο καθορισμό του τρόπου 

ανάλυσης των ευρημάτων. Η ποσοτική έρευνα, παρέχει επίσης ξεκάθαρο πλαίσιο για 

ανάλυση των ευρημάτων σε αντίθεση με την ποιοτική έρευνα, όπου τα περιθώρια 

ανάλυσης σαφώς πιο περιορισμένα (Ιωσηφίδης, 2003).  

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η κριτική αξιολόγηση μιας έρευνας που 

έχει δημοσιευτεί. Το θέμα της έρευνας αφορά την ύπαρξη ασύμφωνων μεθόδων 

διδασκαλίας στους φοιτητές και οι επιπτώσεις των μεθόδων αυτών για τους 

δασκάλους στην εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από τους 

Bill Anderson, Scott W. F. Lee, Mary G. Simpson, και Sarah J. Stein στο 

Πανεπιστήμιο Otago της Νέας Ζηλανδίας. 

 

Κεφάλαιο 1:  Γενικά ζητήματα  

 

Τα κριτήρια επιλογής του θέματος της έρευνας είναι συνάρτηση από μια 

σειρά παραγόντων και κινήτρων του ερευνητή όπως είναι τα ερεθίσματα του 

περιβάλλοντος μέσα στο οποίο δραστηριοποιείται, η προσωπικότητα, οι εμπειρίες 

που έχει καθώς επίσης η συγκυρία και η επιθυμία να αναδειχθούν αξιόπιστα και 

πρωτότυπα στοιχεία μέσα από μια έρευνα που θα συμβάλλουν στον εμπλουτισμό του 

θεωρητικού πλαισίου πάνω στο οποίο στηρίζεται η έρευνα. 

Ο τρόπος με τον οποίο είναι οργανωμένη η έρευνα διακρίνεται για τη 

σαφήνεια και την ακρίβειά της καθώς ακολουθεί μια αυστηρή δομή που χωρίζεται σε 

διακριτά μέρη. Η έρευνα ξεκινά με ανασκόπηση ερευνών του τρόπου με τον οποίο 

προσεγγίζουν οι μαθητές την διαδικασία της μάθησης και του διαβάσματος αλλά και 

των αλλαγών των βασικών εννοιών αυτού του επιστημονικού κλάδου με την πάροδο 

των χρόνων. Στην συνέχεια γίνεται αναφορά στους λόγους για τους οποίους είναι 

χρήσιμο να κατανοήσουμε τις διαφορετικές προσεγγίσεις διαβάσματος. Επιπλέον 

παρατίθενται στοιχεία (Trigwell, Prosser, & Waterhouse, 1999) που δείχνουν ότι οι 



καθηγητές, με το πρόγραμμα διδασκαλίας που χρησιμοποιούν, επηρεάζουν έμμεσα 

και άμεσα τον τρόπο διαβάσματος που υιοθετούν οι μαθητές αλλά και την 

ακαδημαϊκή τους επιτυχία. 

Σε αυτό το σημείο είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι το δείγμα στις 

περισσότερες έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί αποτελείται από φοιτητές της 

πανεπιστημιούπολης λόγω δυσκολίας επικοινωνίας με φοιτητές της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης. Στην εν λόγω έρευνα σε αυτό το κομμάτι έγκειται και η πρωτοτυπία της 

καθώς το δείγμα που επιλέγει να μελετήσει είναι φοιτητές της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης. 

Η παρούσα έρευνα αποτελεί μέρος μια μεγαλύτερης μελέτης πάνω στην 

μαθησιακή υποστήριξη. Το θέμα της έρευνας ήταν το κατά πόσο οι εξ αποστάσεως 

φοιτητές αναζήτησαν γνωστική και συναισθηματική βοήθεια για την μάθηση τους 

πέρα από τον κύκλο σπουδών τους και το εκπαιδευτικό ίδρυμα στο οποίο ανήκαν. 

Ένα μέρος της μελέτης αφορούσε την ανάλυση της σχέσης μεταξύ ατομικών 

μεθόδων διαβάσματος και βοηθητικών μηχανισμών αναγνωρισμένων από τους 

μαθητές και απαιτούσε αναγνώριση των μεθόδων διαβάσματος των συμμετεχόντων. 

Στα αποτελέσματα αναφέρονταν και η ύπαρξη ασαφών μεθόδων διαβάσματος τα 

οποία αναλύονται σε αυτήν την έρευνα μαζί με τις επιπτώσεις που έχουν στους 

εκπαιδευτικούς.  

 

 

 

  



 

 

Κεφάλαιο 2: Μεθοδολογία 

 

2.1 Ερευνητικά εργαλεία 

 

     Tο ερευνητικό εργαλείο που εξυπηρετεί το σκοπό της παρούσας έρευνας είναι το 

ερωτηματολόγιο. Το ερωτηματολόγιο είναι μια βασική μέθοδος συλλογής 

πληροφοριών και χρησιμοποιείται κατά κόρον στην εκπαιδευτική έρευνα. Τα 

βασικότερα πλεονεκτήματα που απορρέουν από τη χρήση του ερωτηματολογίου ως 

μέθοδο έρευνας είναι ότι παρέχει τη δυνατότητα στον ερευνητή να προβεί σε 

ποσοτικοποίηση πολλαπλών δεδομένων και παράλληλα την εφαρμογή πολλαπλών 

τεχνικών ανάλυσης των συσχετίσεων. Από την άλλη μεριά μέσα από το 

ερωτηματολόγιο μπορεί να εξασφαλιστεί με μεγαλύτερη ευκολία η συνθήκη της 

αντιπροσωπευτικότητας. Επιπρόσθετα, η σπουδαιότητά του ερωτηματολογίου 

απορρέει και από το ρόλο που παίζει ο συντάκτης αλλά και όσοι θα κληθούν να  το 

απαντήσουν. Επιλέχθηκε το ερωτηματολόγιο για να εξασφαλιστούν οι ίδιες συνθήκες 

για όλους τους ερωτηθέντες (Javeau, 1996). 

 

 

2.2 Δειγματοληψία 

 

 

Ο τρόπος με τον οποίο επιλέγονται τα άτομα τα οποία συμμετέχουν σε μια 

έρευνα επιτυγχάνεται μέσα από διάφορες  τεχνικές δειγματοληψίας στοχεύοντας η 

επιλογή να αναδεικνύει άτομα τα οποία να διαθέτουν σε ικανοποιητικό βαθμό 

χαρακτηριστικά τα οποία να είναι όμοια με αυτά που παρουσιάζει ο πληθυσμός 

προκειμένου να αποφευχθεί το ενδεχόμενο αλλοίωσης της πραγματικότητας. 

(Φαρμάκης, 2000; Βαμβούκας ,2002) η επιλογή της κατάλληλης δειγματοληψίας 

εξασφαλίζει την εγκυρότητα της έρευνας.  

Στην παρούσα έρευνα η δειγματοληψία έγινε κατά συστάδες όπως και η 

ανάλυση των δεδομένων που θα δούμε παρακάτω. Με τον όρο συστάδα νοείται μια 

ομάδα ατόμων του πληθυσμού, που συνδέονται με κάποιο οργανικό και αυτονόητο 

τρόπο μεταξύ τους. στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι όλοι φοιτητές εξ αποστάσεως 

(Κορρές, 2011). Ο ερευνητής δεν επιλέγει άτομα αλλά ομάδες και αυτό εξασφαλίζει 



τη δυνατότητα να υπάρχει ένας πλήρης κατάλογος των ατόμων του πληθυσμού ( 

Φαρμάκης, 2000). 

Η επιλογή του δείγματος έγινε από ένα πανεπιστήμιο πρόγραμμα σπουδών 

διπλής μορφής με την έννοια ότι συμμετείχαν σε αυτό και  φοιτητές εξ αποστάσεως. 

Οι 263 φοιτητές εξ αποστάσεως επιλέχθηκαν από τον συνολικό πληθυσμό που 

εγγράφηκε κατά το πρώτο εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους (Ν=1609). Η κατανομή 

των φοιτητών εμπεριείχε από πρωτοετείς φοιτητές μέχρι φοιτητές που έκαναν 

διδακτορικό με τα 2/3 του δείγματος, όμως, να είναι μεταπτυχιακοί φοιτητές. Τ0 90% 

αυτών ακολουθούσαν κύκλο σπουδών μερικής απασχόλησης. 

 

2.3 Συλλογή Δεδομένων 

 

Για την συλλογή των δεδομένων οι συμμετέχοντες στην έρευνα παρέλαβαν 

μια έκδοση του ASSIST ερωτηματολογίου (Approaches and Study Skills Inventory 

for Students)(Entwistle et al., 2000) το οποίο παραμετροποιήθηκε για να 

χρησιμοποιηθεί σε φοιτητές εξ αποστάσεως.  

Πιο συγκεκριμένα λέξεις και όροι που παρέπεμπαν σε φοιτητές που 

ακολουθούσαν το κανονικό πρόγραμμα σπουδών αντικαταστάθηκαν με τις 

αντίστοιχες για σπουδές εξ αποστάσεως. Τμήματα του ASSIST που 

χρησιμοποιήθηκαν στην έρευνα είναι ένα ερωτηματολόγιο 52 αντικειμένων με θέμα 

τις μεθόδους διαβάσματος, το “Conceptions of Learning” τμήμα, και το “Preferences 

for course and teaching” τμήμα, για καθένα από τα οποία οι φοιτητές ζητήθηκαν να 

βαθμολογήσουν αντικείμενα με την κλίμακα μέτρησης Likert από 1 έως 5.  

Η βασική ανάλυση χρησιμοποίησε τις κλίμακες του “Conceptions of 

Learning” και έδωσε μια παραγοντική λύση στην οποία οι δύο κλίμακες 

δημιούργησαν έναν παράγοντα με χαρακτηριστικές τιμές που υπερέβησαν το 1. Μια 

εξαναγκασμένη λύση 3 παραγόντων ήταν δύσκολο να αναλυθεί. Οι δύο κλίμακες δεν 

αναλύθηκαν περαιτέρω, καταλήγοντας σε μια ερμηνεύσιμη λύση παραγόντων. 

 

2.4 Ανάλυση Δεδομένων  

 

Η ανάλυση δεδομένων στην παρούσα έρευνα έγινε με την παραγοντική 

ανάλυση και με την ανάλυση συστάδων 



Η προκαταρκτική ανάλυση των βασικών συστατικών χρησιμοποιώντας τις 13 

υποκλίμακες του ερωτηματολογίου ASSIST και τις 2 κλίμακες του “Preferences for 

courses and teaching” αναγνώρισαν 3 βασικά συστατικά. Η παραγοντική ανάλυση, 

στην συνέχεια, πραγματοποιήθηκε χρησιμοποιώντας εξαγωγή μέγιστης πιθανότητας 

και κατέληξε σε μια λύση 3 παραγόντων. Τα πρότυπα που ακολουθούν οι παράγοντες 

στον πίνακα επιβεβαιώνουν παλαιότερες αναλύσεις ASSIST. Τα πρότυπα που 

ακολουθούν οι συσχετισμοί των 3 παραγόντων έχουν βρεθεί και παλαιότερα 

(Entwistle et al., 2000; Richardson, 2005). 

Η παραγοντική ανάλυση αποδεικνύει ότι είναι σωστή η χρήση του 

ερωτηματολογίου ASSIST για φοιτητές εξ αποστάσεως. O φόρτος της υποκλίμακας 

των τριών παραγόντων είναι σε συμφωνία με παλαιότερες έρευνες, Οι κατάλληλοι 

συντελεστές άλφα φαίνεται να υπάρχουν, και οι συσχετίσεις παραγόντων 

παρουσιάζουν το ίδιο μοτίβο που έχει επισημανθεί σε προηγούμενες έρευνες. Το 

πρώτο τμήμα δίνει τα αποτελέσματα της παραγοντικής ανάλυσης των δεδομένων του 

ASSIST. Η παραγοντική ανάλυση έγινε για να δειχθεί ότι τα αποτελέσματα είναι 

ισομετρικά με τα αποτελέσματα παλαιοτέρων ερευνών.  

Στην έρευνα αυτή, η ανάλυση συστάδων χρησιμοποιήθηκε για να χωρίσει 

τους συμμετέχοντες σε κατηγορίες. Οι κατηγορίες βασίστηκαν στους κοινούς 

συνδυασμούς των βαθμολογιών των συμμετεχόντων σε πέντε κλίμακες-3 σχετικές με 

την προσέγγιση μελέτης(βαθειά, στρατηγική, επιφανειακή-ενσυνείδητη) και 2 

σχετικές με τις προτιμήσεις για κύκλους σπουδών και διδασκαλία(ευνοεί την 

κατανόηση και μεταδίδει πληροφορίες)- που χρησιμοποιήθηκαν στην παραγοντική 

ανάλυση. Οι βαθμολογίες ακολούθησαν συγκεκριμένο πρότυπο για να διασφαλιστεί 

η γενική μεταβλητότητα ανάμεσα στις διάφορες κλίμακες. Πραγματοποιήθηκε μια 

ιεραρχική ανάλυση συστάδων. Υπάρχουν πολλοί αλγόριθμοι συστάδων διαθέσιμοι. Η 

μέθοδος που επιλέχθηκε ήταν του απομακρυσμένου γείτονα και η μετρική που 

χρησιμοποιήθηκε city-block μετρική. Η επιλογή έγινε με βάση τα ευρήματα των 

Overall, Gibson, and Novy (1993) σύμφωνα με τα οποία ο συνδυασμός αυτός 

επιτρέπει την καλύτερη ανάκτηση των χαρακτηριστικών των πληθυσμιακών 

συστάδων. Ο αριθμός των συστάδων που αναγνωρίστηκαν βασίστηκε στις διαφορές 

στους συντελεστές συσσώρευσης. Οι διαφορές μεταξύ των επιτυχημένων αλλαγών 

στο πρόγραμμα συσσώρευσης ήταν μικρές μέχρι οι 4 συστάδες να μειωθούν σε 3, 

αναδεικνύοντας ότι υπήρχαν 4 συστάδες. 



Το δεύτερο τμήμα δίνει μια ιεραρχική ανάλυση συστάδων που 

χρησιμοποιείται για να χωρίσει τους ερωτηθέντες σε ομάδες με παρόμοιες μεθόδους 

διαβάσματος. Η ανάλυση συστάδων κατηγοριοποιεί τους φοιτητές με βάση την 

βαθμολογία –στην περίπτωση αυτή την βαθμολογία από το εργαλείο του ASSIST- 

και να αναγνωρίζει υποομάδες με ποιοτικά διαφορετικές ομάδες βαθμολογιών στις 

υποκλίμακες του ASSIST. Μια αρκετά μικρή υποκατηγορία παρουσιάζει σχέση 

μεταξύ των συστάδων και μιας μικρής κλίμακας από επιπρόσθετα δεδομένα. 

Τα δεδομένα που χάθηκαν παρουσιάζονται τυχαία διασκορπισμένα μέσα στο 

δείγμα και ήταν σε χαμηλά επίπεδα. Δύο περιπτώσεις αναγνωρίστηκαν ως 

πολυπαραγοντικές ακραίες τιμές με p<0.01 και σβήστηκαν, δίνοντας συνολικά 176 

δείγματα. 

 

 

Κεφάλαιο 3: Θέματα δεοντολογίας, εγκυρότητας και αξιοπιστίας 

  

3.1 Ζητήματα δεοντολογίας 

 

Σύμφωνα με τον Ιωσηφίδη (2003) το θέμα της ηθικής και της δεοντολογίας 

είναι ένα θέμα που λαμβάνεται σοβαρά υπόψη σε όλα τα είδη κοινωνικής έρευνας, 

είτε αυτή είναι ποιοτική είτε είναι ποσοτική. Γενικά έχουν άμεση συνάφεια με τα 

μέσα που χρησιμοποιεί ο ερευνητής προκειμένου να επιτευχθεί ο σκοπός και οι 

επιμέρους στόχοι της έρευνας και για το λόγο αυτό είναι θεμιτό να χρησιμοποιούνται 

μέσα τα οποία να είναι κοινωνικά και επιστημονικά αποδεκτά και ενδεδειγμένα και 

εξασφαλίζοντας την εθελοντική συμμετοχή στην έρευνα. Το βασικότερο στοιχείο 

είναι η εμπιστευτικότητα και η ανωνυμία καθώς οι συμμετέχοντες μοιράζονται με τον 

ερευνητή στοιχεία από την προσωπική τους ζωή τα οποία δεν επιθυμούν να 

δημοσιοποιηθούν (Cohen et al., 2007). 

Όσον αφορά ζητήματα δεοντολογίας της έρευνας, φαίνεται ότι οι ερευνητές 

δεν είχαν άμεση και προσωπική επαφή με το δείγμα που μελέτησαν στην παρούσα 

καθώς τα ερωτηματολόγια στάλθηκαν ταχυδρομικώς. Το γεγονός αυτό εξασφαλίζει 

ένα πολύ σημαντικό στοιχείο για την έρευνα ότι από τη μια μεριά οι συμμετέχοντες 

απάντησαν τα ερωτηματολόγια εθελοντικά και από την άλλη μεριά εξασφαλίστηκε η 

προστασία των προσωπικών τους δεδομένων. Το στοιχείο ότι δε δέχτηκαν πίεση για 

τη συμπλήρωση των ερωτηματολογίων ενισχύεται από το δεδομένο ότι από το δείγμα 



των 263 φοιτητών, 178 απαντήσεις μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν, δίνοντας έτσι 

ένα ποσοστό της τάξης του 66,7%. 

  

 

3.2 Ζητήματα εγκυρότητας και αξιοπιστίας 

 

Η δεοντολογία σχετίζεται με τις γενικές αρχές που καταγράφουν τι πρέπει να 

κάνει κάποιος, ενώ η ηθική σχετίζεται με το κατά πόσο η πράξη είναι σωστή ή λάθος. 

Ένας τρόπος, μια μέθοδος που εξασφαλίζει την εγκυρότητα και την αξιοπιστία μιας 

έρευνα είναι ο τριγωνισμός, δηλαδή η χρήση πολλαπλών πηγών και μεθόδων 

συλλογής στοιχείων για να αυξηθεί η αυστηρότητα στην έρευνα. Στην προκειμένη 

περίπτωση ο τριγωνισμός επιτυγχάνεται με τη χρήση δυο μεθόδων ανάλυσης 

δεδομένων (Robson, 2005). 

Ένα ακόμη στοιχείο που αναδεικνύει την εγκυρότητα των αποτελεσμάτων της 

έρευνας και το οποίο προέρχεται από την επιλογή του ερωτηματολογίου (Κυριαζή, 

2006), το οποίο αποτελεί μια έκδοση του ASSIST ερωτηματολογίου (Approaches and 

Study Skills Inventory for Students).  

Με δεδομένο το γεγονός ότι πρόκειται για μια δειγματοληπτική έρευνα η 

οποία πραγματοποιήθηκε με βάση ένα τυποποιημένο ερωτηματολόγιο έδωσε τη 

δυνατότητα στους ερευνητές να προσεγγίσουν ένα μεγάλο κομμάτι του πληθυσμό 

προκειμένου να ελέγξουν τα θεωρητικά δεδομένα (Bryman, 1988). Κατά συνέπεια τα 

αποτελέσματα αποτελούν απόρροια ενός μεγάλου αριθμού περιπτώσεων και για το 

λόγο αυτό οι υποθέσεις έχουν διατυπωθεί θεωρητικά έχουν υποβληθεί σε πιο 

αυστηρό και έγκυρο έλεγχο.  

 

Κεφάλαιο 4: Παρουσίαση και ερμηνεία αποτελεσμάτων 

 

Τα ευρήματα από την ανάλυση συστάδων παρέχουν ενδείξεις για την ύπαρξη 

μαθητών με ασύμφωνες μεθόδους μελέτης εντός του πληθυσμού των σπουδαστών εξ 

αποστάσεως. Η παρουσία μιας τέτοιας ομάδας είναι πολύ σημαντική λόγω της 

προαναφερθείσας σχέσης μεταξύ της ασύμφωνης μεθόδου μελέτης και της χαμηλής 



επιτυχίας στη μελέτη. Η έλλειψη εμφανούς σχέσεως μεταξύ μεθόδου μελέτης και των 

συμπληρωματικών στοιχείων που συγκεντρώθηκαν υποστηρίζει το επιχείρημα του 

Long (2003) ότι «η ασυμφωνία λειτουργεί στο μικρό-περιβάλλον του κάθε φοιτητή 

και δεν προκύπτουν απλά από τη συλλογική αποστασιοποίηση των φοιτητών από 

ανάρμοστα προγράμματα σπουδών." Με άλλα λόγια, η αλλαγή σε ένα πρόγραμμα 

σπουδών ή στην προσέγγιση διδασκαλίας που αναφέρεται συχνά ως μέσο για να 

κινηθούν οι μαθητές προς μια μέθοδο μελέτης που παρέχει μεγαλύτερη πιθανότητα 

επιτυχίας μπορεί να είναι απαραίτητη αλλά δεν είναι επαρκής. 

Η ανάπτυξη των μεταγνωστικών δεξιοτήτων και δεξιοτήτων απορρύθμισης 

είναι μια σημαντική πτυχή του μικρο-περιβάλλον του κάθε φοιτητή. Ο Entwistle και 

McCune (2004) έχουν τονίσει την ευσυνείδητη επιρροή στην μελέτη, με βάση τις 

ιδέες της μεταγνώσης και της αυτορρύθμισης . Ο Cliff (2000) και Lindblom-Ylänne 

(2003) υποδηλώνουν τον πιθανό ρόλο των μεταγνωστικών δεξιοτήτων για τους 

μαθητές που χρησιμοποιούν ασύμφωνη μέθοδο μελέτης. Ο Anderson (2007) 

προσδιόρισε, επίσης, την σημασία της χρήσης της μεταγνωστικής στρατηγικής στην 

εξ αποστάσεως εκπαίδευση, αλλά σημείωσε την έλλειψη σχετικών μελετών στον 

τομέα αυτό και πρότεινε ότι η συνειδητοποίηση της μεταγνωστικής δύναμης των 

φοιτητών ήταν απαραίτητη.  

Τα αποτελέσματα παρουσιάζουν κάποιες μεθόδους διδασκαλίας που 

παλαιότερες μελέτες έχουν συνδέσει με χαμηλό δείκτη επιτυχίας για το 20% του 

δείγματος μαθητών. Τα δεδομένα συλλέχθηκαν από τις απαντήσεις 176 φοιτητών στο 

ASSIST ερωτηματολόγιο. Μελετήθηκαν με παραγοντική ανάλυση για να διαπιστωθεί 

η ισομετρία με παλαιότερες έρευνες και στη συνέχεια με ανάλυση κατά συστάδες για 

να εντοπισθούν ομάδες με παρόμοιες μεθόδους διδασκαλίας. Μια εκ των τεσσάρων 

συστάδων που εντοπίσθηκαν είναι και αυτή της ασύμφωνης μεθόδου διδασκαλίας η 

οποία έδειξε μια προβληματική σχέση μεταξύ του περιβάλλοντος διδασκαλίας και 

την προσέγγιση των μαθητών στην μάθηση. Οι επιπτώσεις των ασύμφωνων μεθόδων 

διδασκαλίας μελετώνται και προτείνεται περαιτέρω μελέτη μαζί με τις επιπτώσεις για 

τις τεχνικές που χρησιμοποιούν οι εκπαιδευτικοί στη εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

 

 

 

 

 



 

 

Κεφάλαιο 5: Γενική Παρουσίαση/ Κριτική αξιολόγηση 

 

Η έρευνα που εξετάσαμε στην παρούσα εργασία διακρίνεται για την 

αρτιότητα της δομής της, την αναλυτική περιγραφή της μεθοδολογίας και θέτει 

βασικές παραμέτρους προκείμενου να εξασφαλίσει τη αξιοπιστία και την εγκυρότητα 

(Roddy, 2006). Η έρευνα ξεκινά με μια ανασκόπηση των έως τώρα ερευνών σχετικά 

με το πως προσεγγίζουν οι μαθητές την διαδικασίας της μάθησης και του 

διαβάσματος αλλά και των αλλαγών των βασικών εννοιών αυτού του επιστημονικού 

κλάδου με την πάροδο των χρόνων. 

Ένα πολύ σημαντικό στοιχείο που διακρίνει την έρευνα αυτή είναι το γεγονός 

ότι τα ποσοτικά δεδομένα που προκύπτουν από την έρευνα συνδέονται με το 

θεωρητικό πλαίσιο. Πιο συγκεκριμένα, οι ερευνητές στο κομμάτι της ανάλυσης των 

αποτελεσμάτων προβαίνουν σε μια σύνδεση με τα πορίσματα από παλιότερες έρευνες 

που έχουν γίνει και συγκρίνουν σε ποια σημεία συγκλίνουν και σε ποια αποκλίνουν. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι δεν υπάρχει αντίστοιχη έρευνα που να έχει γίνει για τους 

εξ αποστάσεως φοιτητές 

Η έρευνα παρείχε στοιχεία για την ύπαρξη μιας ομάδας από φοιτητές με 

ασύμφωνες μεθόδους διαβάσματος μέσα σε έναν πληθυσμό εξ αποστάσεως μαθητών 

και έδειξε ότι αυτή η ομάδα αποτελεί ένα εύλογο κομμάτι του γενικού συνόλου 

(Wood and Welch, 2010). Υπογραμμίζεται, όμως, το γεγονός ότι απαιτείται 

περαιτέρω έρευνα σε διαφορετικά πλαίσια για να επιβεβαιώσει την ύπαρξη των 

ομάδων των μαθητών με ασύμφωνες μεθόδους μελέτης σε συνθήκες εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση.  

Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί ότι τα πορίσματα της έρευνας θα είναι χρήσιμο 

να αξιοποιηθούν σε μελλοντικές μελέτες που θα γίνουν καθώς πρόκειται για μια 

πρωτότυπη έρευνα, που για πρώτη φορά μελέτησε φοιτητές της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης. 

ΑΡΘΡΟ.rar
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